

2025年3月  
26

星期三

乙巳年二月廿七

(今日16版)

2025年第13期

总第2563期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号CN43-0044

邮发代号41-8

新闻热线0731-84326428

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿

新湖南·湘学频道

问记者

## 为您导读

02版 师说

当杜甫王羲之  
纷纷被AI复活

08版 心理周刊

陪伴成长  
放手与关爱同样重要

09版 家教周刊

当好孩子的  
压力“侦察员”

## 长沙中考中招制度有五个方面优化调整

►► 03版 要闻



## 娄星区:精心打造升级版体艺教育

科教新报全媒体记者 曾玺凡 通讯员 杨定文 赵晨苗

打造全国足球和篮球特色学校28所,省市区级足球、篮球、排球、戏曲等特色学校31所,中小学生体质优良率达50.04%,高于全省平均水平……

近年来,娄底市娄星区扎实开展体艺教育,全力促进学生全面发展,已初步形成统筹规划、上下联动、齐抓共管的体艺教育工作格局。

### 因地制宜,精心打磨体艺特色

通过持续改善校园体育教学软件和硬件,娄星区让学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、锤炼意志,为体艺特色发展提供了切实保障。

3月20日下午,记者刚一走进娄底市第二中学,便听见田径场内

传来的音乐与呐喊声,高一年级学生举着班旗整齐小跑,进行着这一时段的大课间运动。绿草如茵的场地与青春朝气的学子相映成趣,展现着这所体育传统校的风采。

“我们始终将体育传统校建设融入长远发展规划,列为重点工作,争取各级政府和领导的大力支持。”校长曾亦农介绍道。

站在2023年修葺一新的田径场远眺,高耸的塔吊正在加紧作业,新建的艺体楼即将竣工验收,这座投入600万元的功能楼,配置了3个羽毛球场,6间音乐、美术教室,教职工健身房、运动员休息室、淋浴间一应俱全,将为全校师生提供更为舒适的运动环境。

“田径场内的灯光足球场,保证了学校足球校队的训练时长,也打破了赛事的时间限制,不论是班级比赛还是更高规格的省市级赛事,都能在夜间顺畅进行。”该校体艺处主任付雪兵说。

而在校园面积不足15亩,却有3000余名在校学生的娄底先锋学校,又是如何突围场地狭小的限制,有声有色开展文体活动?

在与校长陈智勇的交流中,记者感受到了该校“小而美”的勃勃生机。“2023年,我们把学校临街的一楼、二楼30余间铺面全部收回,用于打造艺体功能室,办成了95个课后服务社团。”陈智勇指向教学楼说道。



文化  
闲谈



教育  
热点

### 教育部评选 长沙2个区上榜

日前,教育部公布了2024年全国义务教育优质均衡发展县(市、区)名单,全国188个县(市、区)入选。其中,长沙市芙蓉区、天心区被认定为全国义务教育优质均衡发展县(市、区)。

### 第五届教师培训师 同升论坛举行

3月22日,由湖南省中小学教师发展中心主办的第五届教师培训师同升论坛在长沙举行。本届论坛以“基于课堂变革的主题式校本研修创新实践”为主题,来自全国10余个省份的200余名专家学者、教师培训师及一线教师、校(园)长参加了此次论坛。

### “囊中羞涩”的主人很富

“囊中羞涩”一词出自《韵府群玉》一书。阮孚持一皂囊,游会稽。客问:“囊中何物?”阮曰:“但有一钱看囊,空恐羞涩。”不是指主人因囊中的钱少而羞涩,而是主人不想“囊”因为没钱而羞涩,用一枚钱压着囊底。阮孚一生为官,曾“以金貂换酒”,并不缺钱。